




国内机构预期二季度经济有望实现正增长
3月以来国内多点散发疫情，以及俄乌冲突等超预期因素，较大地影响了今年我国经济运行轨迹。在5月25日国务院召开的稳住经济大盘电视电话会议上，李克强总理曾提出，二季度经济要实现正增长。国内机构对于二季度经济能实现多大幅度正增长，存在不同看法。国家信息中心总经济师祝宝良指出，随着疫情得到控制和国务院稳住经济一揽子政策的实施，我国经济将逐步恢复，但无论同比速度还是环比速度，经济恢复会慢于2020年武汉解封后出现的V型恢复速度。预计二季度我国经济增长0.5%左右，全年增长4%左右。中国人民大学主办的中国宏观经济论坛课题组报告认为，基准情况下预计二季度经济增长0.8%，乐观的情形能到1.3%。下半年我国经济将企稳回升，但复苏进程可能比2020年更加脆弱，最终呈现出非对称的W型复苏的特征。全国政协经济委员会副主任杨伟民表示，下半年如果没有大规模的疫情冲击，经济恢复会明显加快。但是，2020年经济恢复的主要动力在信息技术服务业、房地产业、出口这三个领域，目前这三大领域的动力都存在不足，这将影响经济恢复进程，下半年可能是W型的复苏。粤开证券首席经济学家罗志恒表示，二季度经济有望实现正增长，预计同比增速在1%左右。
调查显示约九成在华韩企因防疫政策受损
2022年6月27日，韩国贸易协会上海分会发布的一项调查结果显示，约九成在华韩企因上海等主要城市在新冠疫情下实行封闭管控措施而受到损失或负面影响。这是一份面向177家在华韩企进行的有关中国防疫政策影响的问卷调查。调查结果显示，88.1%的受访企业回答，经营受到损失或负面影响。高达97.4%的受访企业称高强度防疫措施导致上半年销售额缩水，其中同比销售额减少超过50%的企业占比31.4%。95.5%的受访企业认为销售颓势将延续至下半年。上半年减少投资和雇佣的企业分别占69.9%和66.7%，70.5%和67.3%的企业预测投资和就业在下半年将进一步缩减。调查还显示，中方高强度防疫政策导致企业面临的经营困难主要有限制人员流动（16.8%）、限制营业及营销（16.8%）、物流供应链瓶颈（15.9%）等。就有关封管控解除后工作复常情况的提问，41.5%的受访企业回答“复常水平不及50%”，22.4%回答“不及30%”。报告并指出，上海市在解除管控后，线下服务和人员流动仍存在诸多限制，非制造业企业恢复正常仍需时日。另外，55.3%的受访企业回答正在考虑缩减、停止或转移在华业务，35.9%的企业回答继续维持现有业务计划，仅7.3%的企业回答计划扩大在华业务。
俄警告西方冻结俄资产后果：布雷顿森林体系将走向自我毁灭！
俄罗斯联邦安全会议副秘书亚历山大·韦涅季克托夫表示：“我们直言不讳：冻结俄罗斯的资产是历史上规模最大的盗窃之一，而这起犯罪的组织者竟然是那些此前负责支撑起世界经济架构的国家。这尤为让人震惊，这与监守自盗何异。”他继续说，这会导致声名狼藉的布雷顿森林体系走向自我毁灭。“这一趋势不可否定。当今整个国际社会的首要任务是把这种破坏造成的损失降到最低，不要诱发新的世界大战。”他说道。1944年7月，布雷顿森林体系成立，美元成为国际货币，美成为世界货币霸主。1971年8月美元与黄金脱钩，但其后美通过OPEC绑定石油美元，维持美元霸权地位。当地时间6月29日，美国司法部称，美国及其盟友已冻结了超过300亿美元的俄罗斯寡头的资产，相关专案组已经冻结了俄罗斯中央银行资金约3000亿美元。
法国专家：北约是美国控制欧洲的工具
法国政治学家、法国情报研究中心主任埃里克·德纳塞表示，北约是冷战时期的产物，是美国控制欧洲的工具，早就应该解散。在他看来，俄乌冲突本来是可以避免的，然而美国和北约不断拱火让冲突最终爆发。埃里克·德纳塞指出，从苏联解体、华沙条约组织解散之后，对于欧洲来说，解散北约这个组织是正当的选择。但是北约是美国控制欧洲和世界的工具，如果北约解散了，那么北约不断东扩就不会发生，也就不会有这场冲突。这是非常重要的一点。因为西方特别是美国的挑衅，和北约的不断扩张，让俄罗斯人不得不有所行动。德纳塞认为，乌克兰问题、芬兰和瑞典加入北约的问题是此次北约峰会重点讨论的议题。在他看来，这是对俄罗斯的挑衅，不利于整个地区乃至全球的安全局势。近几十年，美国主导的北约不断扩张，他们一方面要求全球遵守北约所谓的秩序和法律，但是自己却不断违反。这让北约在全球失去了信誉。
伊朗和阿根廷已申请加入金砖国家
在复杂的地缘政治压力下，北约在扩员，金砖国家也在考虑扩容。6月27日，伊朗外交部发言人哈提卜扎德宣布，伊朗已正式提交加入金砖国家的申请。同日，俄罗斯外交部发言人透露，阿根廷也提交了加入申请。哈提卜扎德表示，金砖国家建立了涵盖广泛的创造性合作机制，五国的总人口占全球人口总量40%以上，国内生产总值（GDP）总量占全球GDP总量之比，从2001年的约8%上升到2019年的23.2%。在6月24日的金砖国家领导人举行的全球发展高层对话会上，伊朗总统莱希就曾表示期待加入金砖国家，并提出伊朗可以成为金砖国家的“可持续伙伴”，以地缘政治经济优势，打通金砖国家与能源产地、重要市场间的联系。而阿根廷总统费尔南德斯也在对话会上提出，阿根廷希望正式成为金砖国家的一员，并为之做出贡献。不过，一些分析认为，目前金砖国家还未确定具体的扩员标准。中国曾在6月23日的宣言中强调，需在充分协商和共识基础上通过金砖国家事务协调人渠道明确扩员进程的指导原则、标准和程序。然而，具体的标准与流程却依然不甚清晰。因此，复旦大学教授朱杰进指出，金砖扩员进程并非一蹴而就，客观上还面临很多难点。金砖国家有必要根据世情、国情，探讨扩员标准和程序，逐步形成共识。在此背景下，伊朗和阿根廷加入金砖国家可能仍需一些时日。
美国指控五家中国公司违反制裁、支持俄罗斯军队
美国指责五家中国公司违反对俄罗斯的制裁，继续支持俄军方，商务部表示于本周开始采取行动，阻止这些公司购买美国技术。作为对俄罗斯2月份入侵乌克兰的回应，美国当局实施了全面制裁和出口管制，禁止向俄罗斯和白俄罗斯出售包括先进半导体在内的某些高科技产品。将中国公司加入出口禁令名单表明，拜登政府愿意不遗余力地实施制裁，而且可能因中国与莫斯科的联系而加剧与前者的紧张关系。周二被列入制裁名单的公司是柯奈柯特电子、金派科技、信诺电子、维科电子和世捷达物流。美国商务部表示，这些公司继续为俄罗斯的军事和国防工业基地提供支持，它们的活动“违背了美国的国家安全和外交政策利益”。“美国以及我们的盟国和合作伙伴将继续代表乌克兰展示我们共同的决心，继续阻止俄罗斯军方获得实施暴行所需的技术和物品——无论来源如何，无论它们位于何处，”负责出口执法的商务部助理部长马修·阿克塞尔罗德在一份声明中表示。商务部没有说明违规行为的具体性质，也没有指责中国政府违反了美国制裁。中国一直在购买俄罗斯石油，而美国和欧洲已减少了购买量，但美国官员表示，到目前为止，中国一直在遵守自2月以来实施的制裁措施。将中国公司加入出口禁令名单之前，商务部长吉娜·雷蒙多曾在3月警告，违反美国对俄罗斯出口限制的中国公司基本上可以关门了。如果被添加到美国“实体名单”中，使用美国设备和软件来制造微芯片等技术的公司可能会陷入困境。
美民调：78%的美国人认为拜登带领美国走错了道路
美国晨间咨询公司与《政治报》联合进行的一项民意调查显示，有78%参与调查的美国人认为总统拜登在政策上带领美国走错了道路。拜登上任后2021年2月下旬的民意调查中，有51%的受访者认为美国朝着错误的方向前进。这项数据自那以来增加了27个百分点。报道称，对美国人来说，目前最重要的问题是通货膨胀、经济和犯罪，再加上拜登上任后新冠疫情死亡率的攀升、阿富汗撤军、非法移民问题、芬太尼泛滥危机以及创纪录的汽油价格，美国人对于拜登处理事务信任度不断下降。民调显示，只有16%的人强烈支持拜登的工作表现，而41%的人强烈反对，相差25个百分点。此外，民意调查显示，大多数受访者认为拜登不适合担任总统，并怀疑他的精神健康情况，58%的人表示应公开其精神健康状况。
美国第一季度GDP萎缩1.6%，降幅超预期
美国政府的最终评估显示，第一季度经济折合成年率萎缩1.6%，第二季度看上去也不乐观。这是自2020年初新冠疫情爆发以来国内生产总值(GDP)的首次萎缩。此前，政府估计降幅为1.5%。不过总体数字的下降多少有些误导。美国贸易逆差的创纪录激增是导致第一季度GDP下降的主要原因。作为经济的两个最大支柱，消费者支出和商业投资在第一季度都有所增长，表明美国经济仍在以温和的速度扩张。第二季度的情况可能会扭转局面。GDP可能增长了，但一些细节可能更弱。根据华尔街的最新估计，第二季度GDP可能增长不到1%。一些预测人士认为增长幅度低至0.1%，但其他预测人士认为经济增长幅度在3%以上。最新的GDP报告中最大的负面因素是消费者支出的下修，而这正是美国经济的主要引擎。与之前报告的增长3.1%相比，消费者支出下修至增长1.8%。家庭支出约占美国经济活动的70%。作为经济的另一条大动脉，固定商业投资被小幅上修至增长7.4%。报告中的其他数字大多变化不大。第一季度同比通胀率为7.1%，并自那时起开始加速上升。调整后的税前企业利润在2022年头三个月以2.2%的年率下滑，为一年多来的首次下降。
美国国内半导体供应链重建迈出重要一步
近日，台湾环球晶圆宣布将在美国德州开设新的半导体硅晶圆厂，这标志着美国重建国内半导体供应链的工作迈出了重要一步。美国商务部指出，建成后，这座预计占地320万平方英尺的多阶段硅晶圆工厂将成为世界上最大的工厂之一。预计将提供近1500个工作岗位，并实现每月120万片晶圆的产能。美国商务部长雷蒙多表示，目前美国正处于扩大国内半导体生产的成败时刻。这一项目对美国国内半导体供应链、加强美国的经济和国家安全、创造美国制造业就业机会至关重要。数据显示，美国拥有全球最多的头部芯片公司，占据了半导体价值链的38%，并贡献了47.2%的行业营收。2020年，以美国为总部所在地的半导体公司实现营收总计为2079亿美元，年复合增长率为3.62%。在技术革新上，美国半导体公司的研发投入年增长达7.2%，仅2020年就投入近440亿美元，占公司营收的18.6%，远超其他地区同业水平。美国因此成为半导体技术的创新来源，其专利平均引用次数是其他国家的3-6倍。然而，美国半导体行业在生产能力的地位却不断下降。自1990年到2022年，美国本土芯片制造产能在行业中占比从37%降到12%。并且随着关键环节生产基地向亚洲转移，美国在半导体硅片等部件上对进口的依赖程度越来越高。因此，从2017年的“电子复兴计划”到2020年的《CHIPS Act》，美国近年来正不断推动半导体产业链的本土重构。在此背景下，环球晶圆向美国提供其近20年来的首座12寸新硅晶圆厂，将成为该国重建国内半导体供应链的重要一步。
欧盟2035年起将禁售新汽油车
6月29日，由欧盟成员国组成的环境部长理事会达成了欧盟气候变化相关的一揽子方案。在欧盟域内，到2035年将事实上禁止销售排放二氧化碳的内燃机新车。全球各汽车厂商将被迫应对。欧盟2050年提出了将区域内的温室气体排放量实际降为零的目标，中期计划是到2030年比1990年减排55%。欧洲委员会2021年7月作为具体措施公布了禁止销售使用汽油及柴油燃料新车的方案等。规定到2035年将汽车的碳排放量减少100%。在欧盟的温室气体排放量中，包括汽车在内的交通工具占到总量的2成以上，要想实现零排放，需要限制汽油车。欧洲议会2022年6月上旬一致支持欧洲委员会的方案。今后，将由包括理事会在内的3个机构商定具体措施，预计将引进到2035年事实上禁止销售新车的新法规。欧洲委员会第一副主席弗兰斯·蒂默曼斯在推特上称赞道：“向实现目标迈进了一大步”。欧盟今后将致力于纯电动汽车的普及。由于快速充电站数量不足，出现了很多指责的声音，欧盟将加快应对。一揽子方案中除了改革排放量交易市场外，还同意设立支援经济上脆弱的家庭的社会气候基金等。
欧洲内部的对华态度与策略存在分歧
乌克兰战争加剧了世界的地缘政治冲突与对立，而中国被西方视为俄罗斯的重要盟友而受到更多敌视和对立，尤其是美国不断拉拢欧洲国家“联合抗华”。不过，西方的态度并非铁板一块。6月27日，在美国智库“德国马歇尔基金会”举行的座谈会上，比利时首相德克罗谈到了俄乌冲突、欧盟的外交政策。当被问及欧盟国家领导人是否应采取更强硬的对华政策时，德克罗表示，中国和俄罗斯不同，“处于不同维度”，欧盟不应将二者简单地归于一类。德克罗称，“我认为，我们最不应该做的就是像背离俄罗斯一样背离中国”。他主张欧盟继续延续以往的对华政策：将中国视作合作伙伴、竞争者和对手。无论是否承认，中国都是欧盟“重要的贸易伙伴”。除德克罗之外，荷兰首相马克·吕特日前也表示，他反对因中国的香港和新疆政策而重新考虑与中国的贸易关系。吕特强调，欧盟应该解决这些问题，但不应孤立不符合欧洲标准的国家。实际上，就连紧跟美国政策的英国首相约翰逊日前在G7会议上也表示，中国的存在是一个巨大的现实，G7成员国都与中国有很多生意，对于中国，西方应该在“价值观”与“经济利益”之间寻求平衡，尽管实现平衡很难。
韩国半导体“去日本化”停滞不前
韩国的半导体材料和制造设备的国产化停滞不前。自2019年7月日本政府针对一部分品类收紧对韩国出口手续以来，韩国一直推进相关品类的国产化。不过，目前来自日本的进口额转为增加，韩国的国产化进展出现摇摆。日本的对韩出口管制措施不久将迎来满3年，但日韩半导体相关供应链仍然保住命脉。5月9日是韩国前总统文在寅任期的最后一天。文在寅在最后的演说中表示，“无法忘记全体国民团结起来、克服日本非法出口管制导致的危机”。在对任期做出总结的约10分钟卸任演说中，他早早提出的就是对日本措施的反对。不过，只要观察韩国贸易协会的统计，就会发现“去日本化”并未像文在寅政权宣称的那样取得进展。在日本收紧出口手续的3种半导体相关材料中，氟化氢的对日进口额以2019年7月为转折点出现锐减，2020年比2018年减少86%。但是，2021年出现反弹，进口额比上年增加34%，2022年1～4月也比上年同期增长30％，维持复苏态势。从其余2个品类来看，光刻胶维持同比2位数的增长，氟化聚酰亚胺仅小幅减少。日资材料厂商的相关人士异口同声地表示，“除了氟化氢之外，并未产生明显的影响”。此外，在韩国从日本进口的品类中金额最大的半导体制造设备的2021年进口额比上年增长44%，增至63亿美元。韩国全部品类的对日贸易逆差也维持扩大态势。在IBK投资证券负责材料行业的分析师李建宰认为，“要引进代替材料，需要关闭半导体生产线，同时企业方面对于追加引进韩国国产产品的态度慎重”。国产化的停滞不前还体现在韩国企业的股价上。凭借氟化氢的国产化而提高知名度的SoulBrain公司2019年7月以后迎来股价上涨，控股公司股价一度涨至7万韩元。但在最近跌破2万韩元，跌至6年来最低点。另一方面，日本政府的措施令韩国企业产生了不必要的不信任感，这也是事实。三星电子和SK海力士明显意识到工厂停工的风险。为了培育能替代日本零部件的供应商，推进资金支援和技术提供。今后的焦点是尹锡悦政权的态度。尹锡悦在6月16日发布的经济政策方针并未纳入“去日本化”、“国产化”等表述。提倡改善对日关系的尹锡悦政权有可能避免了刺激日本的措辞。不过，韩国也没有理由主动叫停因前政权的丰厚支援而启动的半导体相关材料和设备的国产化。在尹锡悦政权内部，也有声音表示“从经济安保的角度出发，需要推进零部件国产化”。
日本5月工业产出环比下降7.2%，创两年最大降幅
日本5月工业产出出现两年来最大月度降幅，因疫情封锁以及半导体和其他零部件短缺打击了制造商，这为日本难以强劲复苏的经济增添了令人担忧的迹象，并突显出日本在克服供应中断以及原材料和能源价格持续高企方面面临的挑战。官方数据显示，日本5月工业产出经季调后环比下降7.2%，汽车、电气和通用机械等产品的产量大幅下降。这是自2020年5月环比下降10.5%以来的最大月度降幅，远远超过市场预期的降幅。凯投宏观日本高级经济学家马塞尔•蒂连特表示：“5月份工业产出大幅下降，表明日本的复苏再次令人失望。”尽管日本服务业活动正在回升，部分原因是疫情后支出出现温和反弹，但该国制造业正面临零部件和高科技芯片供应中断的压力。日本政府下调了其对工业生产的评估，称其正在走弱。日本经济产业省调查的制造商预计，6月份的产出将反弹12.0%，7月份将增长2.5%。
伊朗计划迅速推出“数字里亚尔”：能帮该国规避制裁吗？
在伊朗政府决定使用数字货币进口商品的近一年之后，伊朗中央银行在本周早些时候宣布，打算在不久的将来向市场推出“数字里亚尔”。伊朗央行行长阿里·萨利赫·阿巴迪此前曾表示，“数字里亚尔”将在今年9月之前取代当前流通的纸币，并将推出国家数字货币的试用期定为6个月，在此期间，一个由经济专家和银行专家组成的委员会将会检查其中可能存在的缺陷，并在最终发行数字货币之前解决这些问题。伊朗区块链协会主席阿巴斯·阿什蒂亚尼表示，数字货币与人们手中目前使用的纸币里亚尔没有区别，他还强调，“数字里亚尔”将用于普遍的流通交易中，正如前一段时间通过信用卡和自动柜员机所进行的数字交易那样。伊朗政治经济学研究员穆罕默德·伊斯拉米指出，“数字里亚尔”的价值不会超过纸币里亚尔，而且“数字里亚尔”将促进人们之间的金融交往，而无需银行在这些交往中扮演中间人角色。伊斯拉米还指出了金融制裁对伊朗国家经济的影响，并解释称，“数字里亚尔”将通过促进无需通过全球金融系统的直接交易，来发展该国的对外贸易。这位伊朗研究人员还强调了“数字里亚尔”规避针对德黑兰的经济制裁的能力，特别是针对伊朗石油出口的制裁措施，但同时他也否认该项目的推出是为了应对外国制裁。这位伊朗研究人员得出结论称，在受到外国制裁的背景下，伊朗需要开展有关如何进行数字货币交易的教育活动，以顺利度过试验阶段，并通过在对外贸易中采用数字交易的方式来盘活国内经济。
越南上半年纺织服装出口创新高
越南纺织服装协会发布预测称，2022年1～6月的纺织服装出口额将比上年同期增长23％，达到220亿美元，创历史新高。虽然受此前上海封控措施的影响，部分原料的采购受阻，但与欧盟（EU）签订的自由贸易协定（FTA）生效等推高了出口额。越南当地的多家媒体报道了这一消息。越南的服装出口额仅次于中国，位居世界第2位。纱线出口也在增加，2021年全年出口额为56亿美元，而2022年1～6月预计达到约30亿美元。据称，除了2020年生效的FTA之外，2019年生效的全面与进步跨太平洋伙伴关系协定也对越南出口增加做出贡献。越南纺织服装协会主席武德江表示“这些协定对过去5年里越南国内纺织产业的增长起到了助推作用”。当前面临的课题是俄罗斯进攻乌克兰导致资源价格上涨。武德江认为，这会导致服装制造成本增加。
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国内机构预期二季度经济有望实现正增长


调查显示约九成在华韩企因防疫政策受损


俄警告西方冻结俄资产后果：布雷顿森林体系将走向自我毁灭！


法国专家：北约是美国控制欧洲的工具


伊朗和阿根廷已申请加入金砖国家


美国指控五家中国公司违反制裁、支持俄罗斯军队


美民调：78%的美国人认为拜登带领美国走错了道路


美国第一季度GDP萎缩1.6%，降幅超预期


美国国内半导体供应链重建迈出重要一步


欧盟2035年起将禁售新汽油车


欧洲内部的对华态度与策略存在分歧


韩国半导体“去日本化”停滞不前


日本5月工业产出环比下降7.2%，创两年最大降幅


伊朗计划迅速推出“数字里亚尔”：能帮该国规避制裁吗？
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