




中国连续七个月减持美债，持仓再创12年低位
美国财政部周一公布的数据显示，中国连续七个月减持美国公债，6月持仓降至9678亿美元，为2010年5月触及8437亿美元以来最低，过去几个月已多次改写12年来低位。台海局势引发中美关系紧张后，中国的美债持有量变化受到投资者密切关注，5月时降至9808亿美元。“这看起来比较像是中国干预汇市、在强势美元环境下维持美元/人民币汇率稳定所造成的结果，” 荷兰国际集团全球市场主管克里斯·特纳指出，在乌克兰危机爆发后及俄罗斯外汇储备遭冻结后，地缘政治势力划分更加尖锐，中国的美债持有量可能还会进一步下降。美元/人民币在5月中旬创下约20个月高点后，走势大致持稳，仅下滑约1%。数据显示，日本6月增持美债至1.236万亿美元，而5月上修为1.224万亿美元。美国财政部7月份发布的报告显示，日本5月份持有1.213万亿美元的公债。总体而言，外资的美债持仓从5月的7.426万亿美元上升至6月的7.430万亿美元。外资6月净买入589亿美元美债，延续前月的净买入998.4亿美元，美债已连续第二个月呈现外资净流入。外资连续第六个月净卖出美股，金额为253.6亿美元，5月为净卖出91.5亿美元。
中国公布“台独”制裁新清单 萧美琴等7人入列
据德国之声报道，中共中央台办8日16日再度公布一批“台独顽固份子”制裁名单，包含台湾驻美代表萧美琴、台湾国安会总干事顾立雄、台湾立法院副院长蔡其昌、民进党立委柯建铭、民进党副总干事林飞帆、时代力量立委陈椒华、民进党立委王定宇7名政治人物。中共中央台办表示，遭指名的7名政治人物本人及家属，被禁止进入中国大陆和香港、澳门，限制其关联机构与中国大陆有关组织、个人进行合作，不允许其关联企业和金主在中国谋利，以及采取其它必要的惩戒措施，依法终身追责。此外，中国官方还对由台湾立法院院长游锡堃担任董事长的“台湾民主基金会”执行长、由台湾外交部长吴钊燮担任董事长的“国际合作发展基金会”总干事等2人，进行不点名制裁，禁止其进入中港澳。值得一提的是，中共中央台办发言人表示，16日公布的名单并不是台独顽固分子清单的全部。发言人指，中方“正告台独顽固分子必须悬崖勒马，胆敢以身试法，必将遭受）严厉惩罚”。
数据彰显国内园区经济的“顶梁柱”作用
赛迪日前发布《园区高质量发展百强（2022）》报告。报告显示，截至2021年国家级高新区共计169家（含苏州工业园区），国家级经开区共计230家；此次共有53家国家级高新区、47家国家级经开区入榜。百强园区中，GDP超过1000亿元的园区共有48个，高新技术企业数量超过300家的园区共有65个，进出口额超过500亿元的园区共有40个。把百强园区按四大区域划分，东部地区占比最多，超过50%，处于绝对领先地位。其中，江苏省占19席，其后依次为浙江省、广东省、山东省、湖北省，入榜园区数量分别为9席、8席、7席、7席，青海省、海南省、宁夏、内蒙古以及西藏未有园区入榜。2021年，169家国家级高新区和230家国家级经开区的GDP总量达到29万亿元，占国内生产总值比重达25.3%。国家级高新区高新技术企业数量为11.5万家，占全国高新技术企业数量的35%。同时，自2018年科创板启动以来，全国377家科创板上市企业中，国家级高新区培育的企业占比达67.1%。从上述数据看，各地园区在国内经济中起到了“挑大梁”的作用，但报告同时指出，园区经济如今也要注意产业规模与产业结构、投资驱动与科技创新等几组矛盾。例如，产业规模与产业结构之间的矛盾，要解决好主导产业财政贡献不足、税源产业附加值不高的问题，做好产业能级跃升。
香港审计监管机构扩大对中国恒大的调查
香港审计监管机构扩大了对中国恒大集团账目的调查，此前这家陷入困境的房地产开发商最近披露了借款安排，相关安排导致银行从恒大一家关键子公司强制执行了20亿美元资金。香港财务汇报局称，已对中国恒大子公司恒大物业集团有限公司的账目及普华永道对该子公司2020年账目进行的审计展开了调查。该审计监管机构去年10月表示，正在调查中国恒大早先的财务报告及其过去的审计。该审计也是由普华永道进行。这家房地产开发商之前的几份业绩报告是基于“持续经营”的基础上编制的，这假设中国恒大有偿付能力，能够偿还债务。中国恒大没有回应通过电子邮件发出的置评请求。普华永道发言人称，该公司不对客户相关事宜置评。这家拥有25年历史的企业去年下半年遭遇严重资金短缺，去年12月发生美元债券违约。截至2021年6月，该公司公布背负约合3000亿美元的债务。在香港上市的中国恒大及其几家子公司尚未发布2021年年报，它们的股票已停牌数月。
世界经济处于失去火车头的紧要关头
世界经济的异变很明显。4～6月陷入2年前的新冠疫情之初以来的负增长，前景的不确定性加强。美欧对物价走高束手无策，是在存在经济衰退风险的情况下推进加息的困局。中国的疫情防控也加剧未来风险。4～6月，日本实际国内生产总值（GDP）环比年化增长2.2%，超过了新冠疫情前。但潜在增长率仍较低，自律性复苏力度较弱。如果依赖的外需表现低迷，经济的脚步将变得沉重。美国、德国、英国和中国等陷入负增长。美国连续2个季度处于被机械地视为经济衰退的技术性衰退的状态。国际货币基金组织指出世界整体已陷入负增长。SMBC日兴证券的丸山义正的估算显示，全球GDP萎缩2.7%。 英国央行英格兰银行表示“10～12月起陷入经济衰退”，预测在2023年10～12月之前维持负增长。日本经济新闻（中文版：日经中文网）8月15日咨询了10位民间经济学家，3人回答称美国2022年下半年～2023年上半年陷入经济衰退，6人回答称欧元区在同一时间陷入经济衰退。 一直拉动新冠疫情后世界经济的数字需求最近笼罩阴影。“一部分大客户正在削减库存，这在过去10年里难以想象”，美国英特尔的首席执行官帕特·基辛格7月底针对面向个人电脑的销售情况如此表示。英特尔4～6月出现2017年10～12月以来首次最终亏损。美国调查公司IDC统计显示，个人电脑供货量4～6月比上年同期减少15%。美国调查公司高德纳将2022年的半导体市场增长率从13.6%下调至7.4%。大宗商品行情也出现异变的迹象。对经济敏感的铜价截至15日跌至每吨8100美元左右，比俄罗斯入侵乌克兰之后的高点下跌3成。工业用金属联袂比俄乌冲突前水平下跌1～2成。前景难以预料。中国4～6月GDP增长率环比年化下降10.0%。在解除上海市封城的6月以后，房地产市场的调整仍在持续。青年失业率7月达到19.9%。乌克兰危机造成直接打击的欧洲因能源隐忧而动摇。俄罗斯天然气公司自7月下旬起，对德国的天然气供应比此前计划减少了8成。化工大型企业巴斯夫集团表示根据供应量，可能无法维持运行。家庭收支也因照明和取暖费用等的上升而受到影响。德国6月的零售营业收入指数实际比上年同月下降8.8%，创出有可比数据的1994年以来的最大下滑。欧元区物价涨幅7月达到8.9%，连续3个月创出历史新高。面对持续发酵的通货膨胀，欧洲中央银行时隔10年启动了加息。7月27日将基准利率从-0.5%提高至0%。美国基准利率由于6、7月连续大幅加息0.75%，已达到2.5%，这被视为不会导致经济过热和冷却的中性利率水平。物价涨幅仍超过8%。不少观点认为货币紧缩将在今后全面出现，基准利率将达到3.5%～3.9%。如果坐视物价上涨，将打击家庭收支。但如果为了遏制通胀而加快加息，则有可能过度打击逆风下的经济。这是美欧面对的窘境。美国失业率处于3.5%左右这一半个世纪以来的最低水平，有观点认为经济坚挺。不过，也出现科技企业扩大裁员等隐忧。能否实现遏制历史性通货膨胀、同时避免经济衰退的软着陆？美国联邦储备委员会主席鲍威尔承认道路“正变得狭窄”。物价走高的根源在于经济脱钩。断层可能因台湾局势紧张等原因而扩大。一直依赖俄罗斯产廉价能源和中国劳动力的发达国家将受到新秩序的成本困扰。世界经济处于失去火车头的紧要关头。
资金流向发达国家的国债基金
发达国家国债基金的资金流入正在增加。美国调查公司EPFR的统计显示，2022年1~7月，发达国家国债基金的资金流入额达到约1130亿美元，按全年计算，创出有可比数据的2005年以来的新高。在世界各国的货币紧缩和高通货膨胀招致经济恶化这一隐忧加强的背景下，投资者正在将资金投向被视为安全资产的发达国家国债。资金流入显著的是美国。三菱UFJ摩根士丹利证券的井上健太分析称，“美国国债利率的绝对水平比此前提高，来自投资者的资金正在汇聚”。国债基金主要是从个人和机构投资者筹集资金后进行投资的投资信托等。资金之所以流入，是因为投资者担忧美联储迅速加息导致的经济恶化，正在追求安全。发达国家的国债与公司债等不同，被视为在经济衰退局面下债券价格下跌可能性较低的安全资产。发达国家基金的债券整体1～7月出现约2570亿美元的资金外流，但资金正流入国债。从股票和公司债等来看，如果货币紧缩导致经济冷却，企业业绩也将恶化，存在资产价格下降的可能性。此外，能源价格上涨和通货膨胀的加剧也将通过抑制企业活动和消费活动低迷，导致企业的信用等级恶化。管理全球债券基金的日本Asset Management One的清水岳友表示，“高收益债券等的较高收益率非常有吸引力，但在目前的阶段不适合投资”。瑞穗银行的堀内隆文指出，“偏好安全资产的趋势扩大，国债基金已成为此前高风险的股票和公司债的资金临时避风港”。此外，俄乌和台海局势紧张加剧也在加强投资者的安全资产偏好。SBI证券的道家映二指出，“由于地缘政治风险，市场上认为美国国债安全的看法加强，临时的买盘正在涌入”。但是，对于美国以外的投资者来说，美国国债的收益率未必称得上有吸引力的水平。这是因为在美联储维持大幅加息的背景下，美元的外汇套期保值成本上升，无法获得充分的回报。日本国内投资公司的投资负责人表示，“虽然收益率不断提高，但缺乏投资价值”。考虑到通货膨胀的实际回报也是负值。美国和欧洲的消费者物价指数的涨幅同比达到约8%～9%，即使投资长期利率约为3%的美国国债，实际的资产价值也将缩水。国债基金是只是投资者的临时避风港，如果市场上的乐观看法加强，为了追求更高收益率，资金或将逆流。
欧洲罕见旱灾可能导致能源危机恶化
受极端高温影响，欧洲多国正面临罕见的严重旱灾。欧洲干旱观测站数据显示，截至7月30日，欧洲约64%的土地面临干旱警告。其中，约47%的土地处于“土壤水分不足”状态，而另有17%的土地则处于更严重的戒备状态，多地植物和农作物将受到影响。该机构研究院指出，欧洲今年的干旱是自16世纪以来最严重的一次，相关情况目前还正在继续恶化。严重的干旱正导致欧洲多条水系出现水位下降甚至枯竭，而这加剧了当地本就颇为严峻的能源供应形势。一方面，干旱天气导致莱茵河水位持续下降，甚至在德国考布段出现了34厘米的低位。作为重要的指标性节点，该河段低水位低于40厘米意味着莱茵河商业航运几乎无法盈利，过低的水位将迫使货船将载货量削减近90%。而在天然气危机背景下，作为煤炭运输的大动脉，莱茵河水位见底将导致德国等国家的煤炭进口出现中断。德国尤尼珀能源公司日前为此发出警告，称莱茵河的低水位可能导致旗下两家火力发电厂9月后无法正常运转。另一方面，水电是欧洲重要的发电来源。受到水位持续下降影响，与2021年相比，今年欧洲1至7月的水力发电量总体下降20%。其中，意大利和西班牙的水力发电量分别下降40%和44%；而挪威甚至已警告水力发电不足可能将导致该国限制电力出口。最后，由于核能发电设施需使用河水冷却，河流干涸及河水过热已导致全欧洲核电量下降12%，法国56座核反应堆中约一半已因此停运。综合而言，在500年一遇的严重旱灾面前，俄乌冲突引发的欧洲能源危机难免进一步恶化。
亚洲多国出现外贸订单断崖式下跌情况
近期，越南、印度、孟加拉等多国订单出现断崖式下跌。胡志明市商业协会副主席表示，电子、纺织鞋服，木材、钢铁等行业生产因关键市场的购买力下降而面临许多困难。今年市场“冷清”许多，工厂有大量库存，降价了仍没有买家，企业不得不重新安排生产活动并减少工作时间。印度纺织业也面临同样问题。由于西方零售品牌面临需求缓慢，来自美国和欧洲的服装和家纺出口订单下降了约15%-20%。在重要的家纺生产中心帕尼帕特，有迹象显示出口订单下降了高达40%。另据印度工商部公布的数据，今年6月棉纱、面料、制成品、手织机产品等出口量下降19.49%；棉纺织品出口整体下降14.30%。而作为仅次于中国的全球第二大服装业出口国，孟加拉国的服装订单也大减。美国服装巨头PVH和Inditex SA旗下Zara的供应商表示，该企业7月份的新订单较上年同期下降了20%。其还表示，欧洲和美国市场的零售商要么推迟成品发货，要么推迟订单。目前发达国家的订单正在迅速减少，对于多个制造业大国都是噩梦一般的存在。俄乌冲突带来的影响仍在持续，叠加全球通胀加剧的风险升级，欧美销售呈下降趋势，买家对下新订单持谨慎态度，推迟、取消订单的现象屡见不鲜。
东南亚经济持续复苏，主要国家2季度GDP均增长
东南亚经济持续稳步复苏。区域内主要国家的4～6月实际国内生产总值（GDP）均实现正增长。随着新冠疫情限制措施被取消，个人消费增长，外需也表现坚挺。不过，全球性资源价格上涨导致的通货膨胀加剧，下调2022年全年预期的动向十分突出。泰国国家经济和社会发展委员会8月15日发布的数据显示，4～6月GDP较去年同期增长2.5%。已连续3个季度实现正增长，增长率超过了1～3月（2.3%）。接纳的外国游客人数增加，餐饮和住宿等服务业出现恢复。“力争成为泰国国内最受欢迎的酒店”，泰国商业设施大型开发企业Central Pattana首席执行官Wallaya Chirathivat在6月举行的记者会上充满信心地表示。该公司的目标是在2026年前在泰国国内27个府开设37家酒店。购物中心也表现出色，正在瞄准“疫情后”积极开展先行投资。从该区域的其他国家来看，马来西亚GDP较去年同期增长8.9%，增长率最高。占GDP约6成的个人消费起到拉动作用。6月出口额刷新历史最高纪录。越南GDP同比增长7.7%，季度增幅为2009年以来最高水平。受中美对立和上海封控措施的影响，作为替代中国的生产地，增设越南生产基地的动向持续。在全球经济停滞感增强的情况下，有观点认为，下半年经济将会放缓。原因是俄罗斯进攻乌克兰和推行严格防疫政策的中国的经济低迷可能会成为东南亚经济的绊脚石。
第二季度美国在G7成员国中经济表现垫底
最新数据显示，美国是第二季度七国集团(Group of Seven, 简称G7)中经济表现最差的国家。英国国家统计局周五公布了G7成员国的比较数据，同时公布英国经济4月至6月收缩了0.1%。根据除美国外其他多数国家采用的环比统计口径，美国经济第二季度下降了0.2%。加拿大的表现最为强劲，其经济环比增长了1.1%，意大利和法国经济也有所增长，德国则陷入停滞。这份比较图是在日本周一发布第二季度经济数据之前制作的。数据显示，第二季度日本经济折合成年率增长2.2%，按季增长0.5%。英国的数字并不一定代表经济正走向衰退。英国女王伊莉莎白二世登基70周年庆典拖累了6月份产出，当月GDP收缩了0.6%。分析师们还指出新冠疫情的异常拖累，疫苗接种和检测计划的收缩导致卫生和社会工作活动下降。
基辛格称美国正漫无目的地走向与俄中发生战争的边缘
“因为一定程度上由我们造成的问题，我们正处于与俄罗斯和中国发生战争的边缘，而对于这将如何结束，或者会导致什么，我们没有任何概念。”这是99岁的前美国国务卿基辛格在接受《华尔街日报》采访时发表的观点。他建议美国“不要加速紧张局势，并创造一些选项，为此你得设定某种目的。”基辛格还称，外交政策对当前的情绪反应非常敏感。他明确表示，尽管美国在刺激俄罗斯方面起到了一定作用，但乌克兰现在必须被当作北约成员来对待，不管是正式还是非正式的。在台湾问题上，基辛格建议，在采取似乎会改变与中国关系结构的措施时要非常谨慎，他没有直接批评美国众议院议长佩洛西的访问。由于在破坏越南和平谈判、将战争扩大到柬埔寨以及其他有争议的举动中发挥了作用，这位前国务卿本人也被一些人称为战争罪犯。他在采访中似乎并没有表示遗憾。他说：“我不会用我们本来可能以不同方式所做的事来折磨自己。”
日本政府对可能转用于军事的技术不予公开
日前获悉，关于日本政府在《经济安全保障推进法》中规定的“特定重要技术”的研究成果，若可能在海外转用于军事等有损国民安全则不予公开。相关信息限定于政府职员和民间研究人员等组成的磋商会内，对于部分敏感信息，规定附带罚则的保密义务。政府力争引进仅允许获得资格者处理机密信息的“安全审查”（SC）制度，作为先行措施，在磋商会严格运用信息管理。特定重要技术有20个候选，包括可应用于导弹技术的高超音速技术、有助于卫星监控系统的太空相关技术等。均为美国、中国和俄罗斯推进高度化争夺高科技霸权的领域，日本也将官民携手加紧研发。5月通过的《经济安全保障推进法》中，为了让产学官相关人士共享信息加快研发，打造了按项目设置由政府职员和民间研究人员等参加的磋商会的框架。从预计为5000亿日元（约合人民币254亿元）规模的国家“经济安保基金”中投入所需资金。重要的是如何处理汇总到磋商会的研究成果和相关信息。研究成果以国内大学和企业等广泛共享发展投入实用为目标，原则上予以公开。不过，对于尤其被设想为在防卫和海上保安等军事相关领域利用的情况，则作为例外不予公开。关于为研究而从政府处获得的敏感信息，也规定附带最多一年有期徒刑这一罚则的保密义务，加强信息外泄对策。政府打算把这种信息管理框架定位为朝着引进SC的试验性制度。在《经济安保推进法》的制定阶段，以SC制度对于与海外有关部门共享机密信息不可或缺为由探讨了引进。不过，由于资格审查需要个人背景调查，执政党内谨慎意见也较多，因此此次未写入法律中。
弱势日圆提振丰田汽车等大型日企
日圆的历史性下跌正提振日本大型企业的销售和利润，为此，许多企业在供应链受干扰以及经济面临不确定性的情况下，仍维持对当前财年的乐观展望。全球销量最大的汽车制造商丰田汽车公司尽管最近因供应链麻烦及原材料价格上涨而受到冲击，但该公司仍预计截至明年3月的财年营业利润为2.4万亿日圆（约合180亿美元）。该公司称，美元和欧元走强有望抵消当前财年余下时间内成本上涨的影响。随着日本企业季度财报季于周一结束，SMBC日兴证券发现，日本东证指数成分股中有81家公司上调了截至明年3月财年的营业利润预期，有46家公司下调了预期。日圆贬值通常有利于日本大企业，多年来已成为日美贸易战的导火索。日圆贬值的情况下，丰田汽车等公司在海外所赚美元汇回日本时以日圆计的价值会增加，而且在日本由领取日圆薪资的员工制造的汽车现在比美国国内赚美元工资的员工所造汽车更具竞争力。这种逻辑支撑着日本旨在通过推升通胀和日圆贬值来提振国内经济的长期政策。日圆在今年上半年加速下跌，一些人士因此质疑这种老套的思路是否依旧适用。许多日本制造商已将生产转移到了海外，会在一定程度上抵消汇率波动造成的影响。部分大宗商品和零部件的价格已然高企，如今日圆的贬值导致这些商品的进口成本进一步上升。一些企业在一个季度前公布的财报中给出了淡化日圆贬值益处的评论。不过，事实证明，对于一个在截至6月的一年中商品出口额相当于近7000亿美元的国家来说，本币汇率疲软仍带来很大的帮助。这次还有一个有利方面：与美国的贸易摩擦甚少，因为来自日本的进口产品价格更低，有助于降低美国的通货膨胀。要知道，解决通胀问题是拜登政府的首要经济任务。
马自达要在零部件方面降低对中国依赖
马自达8月12日表明计划称，已开始讨论减少对经由中国等采购的零部件的依赖。由于上海市等因疫情一度采取封控导致供应链混乱，马自达被迫大幅减产。为了降低相关影响，首先将要求交易企业增加库存。针对部分零部件，将要求供应商同时在日本国内等中国以外的地区生产，以加紧构建可支撑稳定生产的体制。马自达在当天召开的董事恳谈会上表明了这一计划。该公司向经由中国交付零部件的约200家交易企业，提出了在中国国内确保更多库存的要求。另外，为了防备物流网断裂等情况，还要求这些公司将库存转移到日本国内。据称，针对一些零部件，马自达将建议供应商同时在中国以外的基地实施生产。马自达取缔役专务执行董事向井武司当天强调说“将建立今后能够抵御封控措施的体制”。马自达将提前购买交易企业持有的部分库存，或者承担其在日本花费的额外保管费用，以此来减轻零部件企业方面的负担。中长期内还将着手对整个供应链进行重构。通过让交易企业在多个基地生产相同的零部件来确保替代供应商。此外，还将启动另一项举措，那就是通过与交易企业共享生产技术和脱碳经验等，来提高零部件在日本国内生产的竞争力。
莫迪发表独立日讲话：印度要在2047年成为发达国家
印度总理莫迪（Narendra Modī）8月15日在印度独立日当天发表纪念讲话，并提出要在2047年当印度庆祝独立100周年时，使该国成为发达国家的发展目标。莫迪说：“谈到‘未来发展的五项承诺’，第一个承诺是让国家以巨大的决心向前迈进。而这个大决心就是一个发达的印度；现在我们不应该满足于任何低于此的东西。巨大的决心!第二个承诺是，在我们存在的任何地方，甚至在我们思想或习惯的最深处，都不应该有任何一丝的奴性。它应该被扼杀在那里。现在，几百年来的这种奴隶制百分之百地使我们受到束缚，迫使我们把自己的情感捆绑起来，在我们身上形成了扭曲的思维。我们必须把自己从奴隶制的思维定势中解放出来，这种思维定势在我们内部和周围的无数事物中都可以看到。这是我们的第二个承诺。”莫迪说：“第三个承诺是，我们应该为我们的遗产和传统感到自豪。因为正是这种遗产在过去给印度带来了它的黄金时期。而正是这种遗产具有与生俱来的能力，能够随着时间的推移而改变自己。正是这种丰富的遗产超越了潮汐和时代的考验。它包容了新的事物。因此，我们应该为这种遗产感到自豪。同样重要的第四个承诺是统一和团结。在1.3亿同胞中，如果有和谐和友好的气氛，团结就会成为最强大的美德。”莫迪说：“第五个承诺是公民的义务，即使是总理、首席部长也不能排除在其中，因为他们也是负责任的公民，对国家有责任。如果我们想实现未来25年的梦想，这种美德将是至关重要的生命力。”莫迪在讲话中强调：“当我们在第76次独立的这个吉祥的早晨醒来时，我们必须决心在未来25年内使印度成为一个发达国家。今天的年轻人，所有20-22-25岁的人，我在这里看到的人将是独立百年辉煌庆典的见证者。那时你们将是50-55岁，这意味着你们生命中的这段黄金时期，这25-30年的年龄是实现印度梦想的时候。”莫迪说：“朋友们，请宣誓并与我同行，在三色旗下宣誓，让我们都全力以赴地加入。这应该是我们的伟大决心，我的国家将成为一个发达国家，我们将在每个发展参数中发展以人为本的制度，我们将以每个人及其希望和愿望为中心。我们知道，当印度做出伟大的决议时，它也会执行这些决议。”
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